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Στόχος και περιεχόμενο του μαθήματος 

 

Το μάθημα στοχεύει στην κατανόηση από τις φοιτήτριες και τους φοιτητές της φύσης, των 

θεσμικών εκφάνσεων, των χαρακτηριστικών, της οργάνωσης, των λειτουργικών στοιχείων, των 

διαδικασιών κ.λπ. της ΕΕ, που συνθέτουν ένα ιδιαίτερο μόρφωμα και ένα μοναδικό σύστημα 

πολιτικής και διακυβέρνησης.  

 

Τα παραπάνω παρουσιάζονται και αναλύονται στο πλαίσιο του μαθήματος τόσο μέσα από την 

ανασκόπηση της ιστορικής συγκρότησης και εξέλιξης της ΕΕ και την εξέταση του συστήματος 

και των επιμέρους στοιχείων του, στη βάση της δομής του και στο πλαίσιο της λειτουργίας του, 

όσο και μέσα από τη θεωρητική ενασχόληση με την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, ως στόχο και ως 

διαδικασία. 

 

Το μάθημα αποσκοπεί στην εισαγωγή των φοιτητριών και των φοιτητών στα παραπάνω 

ζητήματα και την εξοικείωσή τους με την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση και το Ενωσιακό θεσμικό 

και πολιτικό σύστημα. Ως εκ τούτου, δεν επιχειρείται μια εξαντλητική ανάλυση και εμβάθυνση 

σε όλα τα επιμέρους πεδία και η εξέταση όλων των συναφών ζητημάτων (π.χ. πολιτικές της 

ΕΕ). Το μάθημα επικεντρώνεται σε μια συστηματική εξέταση βασικών στοιχείων και εννοιών, 

ενώ πραγματοποιούνται και συζητούνται αναφορές σε επίκαιρες εξελίξεις στην ΕΕ, που 

παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον. 

 

Σημασία του μαθήματος 

 

Το μάθημα παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για μια σειρά από λόγους. Αναφέρονται 

ενδεικτικά: 

 Η σημασία της ΕΕ και της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, ιδιαίτερα σε σχέση με την 

εμβέλεια και τις επιπτώσεις της πολιτικής και της διακυβέρνησης και των εκροών της 

ΕΕ. 

 Το θεωρητικό ενδιαφέρον της ενασχόλησης με το σύστημα της ΕΕ και την ευρωπαϊκή 

ολοκλήρωση, ιδιαίτερα λόγω της μοναδικότητας της φύσης και των θεσμικών, 

οργανωτικών και λειτουργικών χαρακτηριστικών της Ένωσης, των πεδίων και τομέων 

αρμοδιότητας της ΕΕ, των σχέσεων των εμπλεκομένων, του τρόπου χάραξης πολιτικής, 

της διαδικασίας λήψης των αποφάσεων και της υλοποίησης της πολιτικής. 

 Η επιστημονική πρόκληση που θέτουν η ανάλυση και η κατανόηση των διεργασιών 

της πολιτικής και διακυβέρνησης στην ΕΕ, αλλά και οι διεπιστημονικές απαιτήσεις 

σχετικά, όπου συναντώνται διάφοροι επιστημονικοί κλάδοι και επιστημονικές 

πειθαρχίες. 

 Η ανάγκη κατανόησης και συζήτησης σημαντικών επίκαιρων εξελίξεων και τάσεων 

στην ΕΕ και η αναγωγή των πληροφοριών σε ένα πλαίσιο ανάλυσης που 

στοιχειοθετείται από την τεχνική γνώση και την κατανόηση του συστήματος. 

 Το πρακτικό ενδιαφέρον της ενασχόλησης και εξοικείωσης με την ΕΕ, δεδομένων των 

δυνατοτήτων και των ευκαιριών που διανοίγονται, για παράδειγμα σε σχέση με 

ενδεχόμενη επαγγελματική διέξοδο των φοιτητών σε επόμενη φάση, την αξιοποίηση 
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ευρωπαϊκών πόρων μέσω της συμμετοχής σε προγράμματα και δράσεις που 

χρηματοδοτούνται ή συγχρηματοδοτούνται από τον πόρους της ΕΕ κ.ά. 

 

Μαθησιακά αποτελέσματα 

 

Το μάθημα έχει πολλαπλές στοχεύσεις σε σχέση με τα μαθησιακά αποτελέσματα για τις 

φοιτήτριες και τους φοιτητές. Μεταξύ αυτών συγκαταλέγονται τα ακόλουθα: 

 Απόκτηση γνώσης και πληροφοριών για τα ζητήματα που εμπίπτουν στο αντικείμενο 

του μαθήματος. 

 Μεθοδική και συγκροτημένη αντιμετώπιση, ενίσχυση επιστημονικής προσέγγισης των 

ζητημάτων. 

 Έναυσμα προβληματισμού, κατεύθυνση και, οργάνωση του στοχασμού γύρω από τα 

ζητήματα. 

 Βάση συζήτησης  στην αίθουσα/εκτός αίθουσας, ανάπτυξη κριτικής σκέψης και 

ικανότητας συζήτησης. 

 Επισκόπηση και κατανόηση του συστήματος της ΕΕ, της παραγωγής πολιτικής, 

νομοθεσίας και δράσεων, αντίληψη για τις βασικές διεργασίες της πολιτικής και τις 

διαδικασίες, την ΕΕ, την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση.  

 Επιλογή διαφορετικών στοιχείων της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και της ΕΕ και  

ανάδειξη της μεταξύ τους σχέσης. 

 Ανάπτυξη ικανότητα ορθής αντίληψης, ταξινόμησης και επεξεργασίας πληροφοριών 

για τα ζητήματα, ανάλυσης και σύνθεσης, αξιολόγησης. 

 Παροχή των βασικών γνώσεων και εργαλείων έρευνας στο πεδίο της ΕΕ, ώστε η 

αναζήτηση περεταίρω εξειδικευμένων, είτε πληροφοριών για επαγγελματικούς λόγους, 

είτε γνώσεων για τη συνέχιση των σπουδών, καθίσταται ευχερής. 

 

Το μάθημα έχει πολλαπλές στοχεύσεις σε σχέση με την ενίσχυση των γενικών ικανοτήτων των 

φοιτητριών και των φοιτητών. Μεταξύ αυτών συγκαταλέγονται οι ακόλουθες: 

 Αναζήτηση, οργάνωση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και πληροφοριών. 

 Αναγωγή πληροφοριών και δεδομένων σε ένα και συγκεκριμένο συγκροτημένο 

γνωσιακό πλαίσιο σκέψης και ανάλυσης. 

 Ελεύθερη, δημιουργική, επαγωγική  και  κριτική σκέψη.  

 Εργασία σε πεδία και τομείς που συνδέονται με την ΕΕ και τις εκροές της. 

 Εργασία σε διεθνές  περιβάλλον και ιδιαίτερα στο περιβάλλον της ΕΕ.  

 Σεβασμός στις αξίες που πρεσβεύει η ΕΕ, π.χ.  στη δημοκρατία, στη διαφορετικότητα,  

στην πολυπολιτισμικότητα κ.λπ. 

 Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής. 

 

Δομή του μαθήματος 

 

Το μάθημα πραγματοποιείται στη βάση επιμέρους θεματικών ενοτήτων για τα παραπάνω 

ζητήματα. Οι ενότητες συνδέονται άρρηκτα και λειτουργικά μεταξύ τους, εξυπηρετώντας τους 

στόχους που τίθενται. Παρακάτω παρατίθενται ενδεικτικά, προκειμένου να οριοθετήσουν το 

πεδίο και το αντικείμενο/περιεχόμενο του μαθήματος, διευκολύνοντας τις φοιτήτριες και τους 

φοιτητές στη «χαρτογράφηση» του και στην οργάνωση της μελέτης τους. Επισημαίνεται ότι οι 

θεματικές αυτές ενότητες δεν αντιστοιχούν στις ενότητες των μαθημάτων στη βάση του 

προγράμματος.  

 

Ενότητες 

 

1. Εισαγωγή  

2. Ιστορική εξέλιξη της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και της ΕΕ 

3. Ιδρυτικές Συνθήκες και αναθεώρηση των Συνθηκών – Συνθήκη της Λισαβώνας 

(Στόχοι, αρχές, αρμοδιότητες της ΕΕ) 

4. Θεσμική συγκρότηση και πλαίσιο της ΕΕ Ι: Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το 

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 



3 
 

5. Θεσμική συγκρότηση και πλαίσιο της ΕΕ ΙΙ:, Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το 

Δικαστήριο της ΕΕ, το Ελεγκτικό Συνέδριο, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, η 

Οικονομική & Κοινωνική Επιτροπή και η Επιτροπή των Περιφερειών 

6. Οικονομική και Νομισματική Ένωση 

7. Η Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας της ΕΕ 

8. Δικαιοσύνη και Εσωτερικές Υποθέσεις 

9. Έννομη τάξη, νομοθετική διαδικασία, και εκροές στην ΕΕ 

10. Το ζήτημα της συμμετοχής και του δημοκρατικού ελλείματος στην ΕΕ 

11. Μια συνολική αποτίμηση: Φύση, χαρακτηριστικά και εξέλιξη της ΕΕ και της 

ολοκλήρωσης. 

12. Ερωταπαντήσεις online 

 

Αξιολόγηση φοιτητριών/φοιτητών 

 

Η αξιολόγηση των φοιτητριών/φοιτητών πραγματοποιείται μέσω τελικής γραπτής 

εξέτασης. Η εξέταση πραγματοποιείται διαδικτυακά, μέσω της πλατφόρμας open 

eclass, στη βάση ερωτήσεων πολλαπλής επιλογής, πολλαπλής/μοναδικής απάντησης.  

 

Οι φοιτήτριες και φοιτητές που συμμετέχουν στην εξέταση μπορούν να ορίσουν ρήτρα, 

που δηλώνεται στο email των διδασκόντων πριν την εξέταση. Ρήτρα δεν γίνεται 

αποδεκτή στην επαναληπτική εξέταση του Σεπτεμβρίου. 
 

Πρακτικά ζητήματα 

 

 Για οποιοδήποτε ζήτημα σχετικό με το μάθημα και τη διεξαγωγή του, οι 

φοιτήτριες/φοιτητές καλούνται να παρακολουθούν τις ανακοινώσεις που θα 

αναρτώνται στην πλατφόρμα open eclass του Πανεπιστημίου, όπως επίσης τις 

ανακοινώσεις στην ιστοσελίδα του Τμήματος. 

 Στην πλατφόρμα open eclass θα αναρτώνται μετά από κάθε μάθημα οι σχετικές 

παρουσιάσεις (PowerPoint presentations) και ενδεχομένως σχετικό υλικό για τη 

διευκόλυνση των φοιτητριών/φοιτητών. 

 Οι φοιτήτριες/φοιτητές επικοινωνούν για τις ανάγκες του μαθήματος με τους 

διδάσκοντες κυρίως στο πλαίσιο των διαδικτυακών συναντήσεων και, εφόσον 

απαιτείται, με μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στην πλατφόρμα open eclass ή 

για οτιδήποτε άλλο στη διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου των διδασκόντων 
ch.kourtelis@panteion.gr και ch.platias@panteion.gr, ανάλογα με την ενότητα ευθύνης 

των διδασκόντων. 
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Ιστότοπος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου / Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

https://www.consilium.europa.eu/el/ 

EUR-Lex Πρόσβαση στο δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

https://eur-lex.europa.eu/homepage.html 
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